

Аннотации

***Игорь Михайлов.* Методологический выбор между субстанциализмом и функционализмом**

В статье рассматриваются основания методологического выбора между субстанциализмом и функционализмом в философии сознания и выясняется, чем гипотеза «искусственного интеллекта» может помочь в этом выборе. Распространённый в англоязычной литературе метод мысленного эксперимента позволяет автору сформулировать и защитить концепцию коммуникативного функционализма в философской рефлексии сознания и его функций.

Ключевые слова: субстанциализм, функционализм, искусственный интеллект, философия сознания, мозг, коммуникация

***Елена Ярославцева.* Выбор как поиск синергического результата**

Столь сложное явление, как человеческая деятельность имеет один очень важный признак: человеку всегда приходится выбирать, даже если это им не осознается. В онтологических глубинах биосистем все пронизано синергическими процессами, необходимостью их согласования, что дает возможность организму существовать как целостность. Выходя в социальное измерение, наращивая в аутопоэтическом развитии свою сложность, человек продолжает жить по этой же природной логике. Он постоянно выбирает, приобретает и реализует потенции своей свободы, – этот процесс и рассматривается в данной статье.

Ключевые слова: выбор, потенции свободы, биосистема, аутопоэзис, человек, синергия

***Юрий Резник.* Человек и время: проблема жизненного выбора**

В жизни человека происходят события, которые по мере их осознания и интерпретации становятся опорными точками его жизненного выбора, состоящего из образов будущего, перспективных решений и моделей их реализации. Время жизни каждого человека не совпадает с его физическим временем, а представляет собой сложное переплетение индивидуального и социального, субъективного и объективного, идеального и реального векторов времени. Выбор осуществляется из вариантов идеального плана и путем конструирования оптимального для человека или возможного в данных условиях будущего. В индивидуальном плане время жизни человека представлено в двух аспектах: субъективном (как индивидуальная траектория жизни – жизненный путь) и интересубъективным (как способ осознания совместности человеческого существования – жизненный мир). В социальном плане жизненный выбор человека

определяется представлениями о времени, которые вырабатываются коллективными субъектами: поколенческими, профессиональными и иными общностями. В зависимости от характера отношения к своему времени его субъекты подразделяются на три типа: не-деятели, эго-деятели и эко-деятели. Они руководствуются соответственно стратегиями благополучия, успеха и самореализации.

Ключевые слова: человек, жизненный выбор, время жизни, картина времени, план бытия, аутентичность, этапы выбора, самопреображение, самоопределение, самоактуализация, временные координаты, индивидуальное время, социальное время, жизненный путь, жизненный мир, субъекты социального времени, не-деятели, эго-деятели, эко-деятели, стратегии жизни, благополучие, успех, самореализация

Юрий Гранин. «Глобализация» или «вестернизация»? PRO & CONTRA

В статье анализируются современные трактовки терминов «глобализация», «вестернизация», формы глобальных стратегий современных национальных государств как область стратегического выбора.

Ключевые слова: глобализация, вестернизация, интеграция, империя, модернизация, нация, национализм, национальное государство, социальная философия, культурные модели развития

Александр Разумов. Свобода выбора – выбор свободы (между добром и злом)

Необходимость выбора сопровождает весь период человеческого существования. В этой проблеме слились компоненты мифологического, философского и религиозного мышления, естественнонаучного и гуманитарного знания.

Ключевые слова: выбор, история, свобода, ответственность, человек, эволюция

Ольга Шульман. Тема выбора в «Житии Бенедикта» («Диалоги II» св. Григория)

В статье рассматривается текст жития св. Бенедикта, написанный св. Григорием; акцентируются те фрагменты, которые связаны с темой выбора. В разных ситуациях, включая искушения, св. Бенедикт свободно и решительно делает выбор в пользу Бога.

Ключевые слова: житие, выбор, свобода воли, отшельник, монастырь, искушение

Даниэль Садыков. Концепция личности в культуре: евразийский выбор (П.П.Сувчинский)

В статье рассматриваются отдельные аспекты личности, влияния на культуру, раскрывается проблема евразийского выбора П.П.Сувчинского.

Ключевые слова: личность в культуре, евразийство, компаративный подход, П.П.Сувчинский

Татьяна Чумакова. Частный случай выбора: сталинская перепись 1937 г. и «выбор вер»

В статье рассказывается о религиозном вопросе во Всесоюзной переписи 1937 г. Результаты этой переписи стали одной из причин начала «большого террора». Первыми были уничтожены ученые, которые занимались организацией переписи. Они сделали свой выбор между ложью, которая нужна была власти, и научной истиной. Свой выбор сделали и граждане СССР, многие из которых ответили на вопрос переписи о религии утвердительно. Этим они сделали выбор, не отказавшись от своей веры.

Ключевые слова: свобода совести, антропология религии, сталинские репрессии, выбор, история статистики, история науки

Сергей Малков. Аксиологические основания гуманитарных технологий манипуляции сознанием

В статье рассматривается понятие «гуманитарные технологии» и их воздействие на сознание человека. Акцент сделан на анализе аксиологических оснований, существенно влияющих на последствия манипуляции сознанием. Рассматривается процесс плюрализации ценностных установок и отход от фундаменталистских трактовок аксиологических подходов в исторической перспективе. Особое место уделено анализу проблемы социальной ответственности при использовании гуманитарных технологий. Выделяется три типа социальной ответственности. Аксиологическому фундаментализму противопоставляется аксиологический прагматизм, базирующийся на идее плюрализма и на доминировании социальной ответственности третьего типа. Такой подход позволяет блокировать возможные деструктивные воздействия гуманитарных технологий.

Ключевые слова: гуманитарные технологии, аксиологические основания, манипуляция сознанием, фундаментализация ценностей, аксиологический плюрализм, социальная ответственность

Галина Степанова. Интернет как пространство выбора человека

В статье рассматривается современное интернет-пространство, в котором человек формирует навыки выбора. Интернет анализируется как среда, обладающая свойствами неопределенности и многовариантности,

что позволяет рассматривать ее как условие, способствующее развитию и реализации креативности человека; альтернативность интернет-пространства дает возможность осуществлять свободный осознанный выбор в самых разных сферах жизни человека.

Ключевые слова: интернет, выбор, поведение, креативность, неопределенность, альтернативность, социальные сети, самореализация